



香港童軍總會

2022年5月31日

53rd

九龍地域



地域總監的話

地域總監
譚國權

教育即生活

在最近的童軍訓練課程中，重溫了 John Dewey 的「教育即生活」主義。在童軍活動裏，體驗和實踐是不可缺少的方法，我們有別於傳統教育，跳出了學校的框架。以非正規教育輔助正規教育，培育青少年有正面價值觀，造福社會。

我們以成員本質為本，在不同的訓練項目中，選取自己喜愛及適合的活動。多元化正是運動吸引的原因。不同的項目，例如海上的、航空的、專業的、興趣的，應有盡有。在眾多的活動中，我們喜以戶外環境，讓成員學習、體驗、錯誤、修正……，透過參與過程，讓知識和感受更深刻。疫情放援，旅團集會已逐步恢復，請把握成員短暫的童軍生活，為他們多舉辦不同的體驗和學習，把教育融入生活中。





童心抗疫義工服務

文：地域總部總監（營地管理）李嘉輝



踏進 2022 年，新型冠狀病毒疫情仍然嚴峻，更在社區迅速蔓延，特區政府實施對應方案，由民政事務局統籌，於 2022 年 1 月 29 日開始招募義工參與相關服務，而香港童軍總會亦參與，部份由九龍地域協助及安排轄下的義工服務事宜。

率先於 1 月 31 日及 2 月 4 日農曆新年期間，組織地域轄下各級領袖及會務委員參與深水埗區民政事務處負責安排包裝「新冠病毒快速抗原檢測套包」，以便盡快分發予前線需要人員。接著 2 月 23 至 27 日再次參與包裝「新冠病毒快速抗原檢測套包」，

是次包裝數量較上次更為龐大，隨著大家眾志成城，準時完成包裝，以便安排分發予需要檢測的市民。不久，我們又再次組織為全港 18 區居家隔離或檢疫人士派發生活用品而設的「居安抗疫」計劃，於 3 月 11 至 14 日期間在熱線中心接聽支援熱線。隨後緊接參與於 3 月 26 至 27 日包裝「中央援港物資」並將其在分站派發。

而特區政府在 4 月為全港家庭送上「政府抗疫服務包」，當中我們先參與在 4 月 1 日的「政府防疫服務包」包裝，並在 4 月 3 至 5 日期間將其派發給深水埗三無大廈居民。大家使盡渾身解數徒步登上步上七至九樓的唐樓，體驗當中割房戶居民實況，更逐家逐戶送到居民手上，參與的領袖努力不懈沒有半點怨言下服務。

而到 4 月 9 至 13 日期間轉往油尖旺區民政事務處參與「補漏拾遺計劃」，我們在多個分站協助派發「政府防疫服務包」及「新冠病毒快速抗原檢測套包」，最終於廟街服務站結束數月來的抗疫服務。

在此期間參與各項抗疫義工服務領袖超過 200 人次，惠及多區居民及途經市民。感謝地域各級領袖及會務委員的支持，本著「童心抗疫 • 服務社群」的精神參與服務，竭盡所能為社會作出貢獻。祝願疫情退卻，各位身心康泰。



2022五四青年節升旗禮

文：油尖區區總監 黎大恩

2022年5月4日，適逢2019新冠病毒第五波疫情緩和後復課的第一個星期，本區派出50多名童軍成員參與由九龍地域舉辦的「2022五四青年節升旗禮」。雖然已經暫停實體童軍活動好幾個月，各位童軍依舊精神奕奕，穿上整齊制服參與，實在難得。簡單而隆重的升旗禮，首先由步操隊伍升國旗、區旗和會旗，大家隨即奏唱國歌，之後還一同朗讀「五四宣言」，體會五四精神所倡議的愛國、進步、民主、科學核心。大會邀請了油尖旺民政事務專員余健強太平紳士主禮，席間余專員透露他也是童軍一份子，還與大家分享他參加童軍活動的經歷，余專員亦同時勉勵我們努力學習，裝備自己，為國家發展出一分力。活動完畢後，各旅團成員在領袖的帶領下有序來到台前和嘉賓合照，熱鬧情景在疫情下難得一見。





香港童軍總會九龍城區 第45屆區務委員會就職典禮

文：九龍城區區領袖 袁章泉

本區在 2022 年 3 月 20 日（星期日）舉行了「九龍城區第 45 屆區務委員會就職典禮」，在嚴峻的疫情及嚴厲的社交距離措施下，典禮在網上直播順利完成，參與人數超過 200 人；典禮過程還歷歷在目。

回想約在半年前，副區總監（行政）邀請本人擔任原定於 2022 年 1 月舉行的活動負責人，我心裏想一想，個人時間還可以，那就欣然接受任務！其後，諮詢了區總監及副區總監們對於是次典禮的期望。區總監確切回答：「放膽去做吧！」這樣的回覆真令人鼓舞！

在 2021 年 11 月的區幹部會議上，籌組了就職典禮籌備委員會，緊隨在 11 月 18 日舉行了第一次籌備委員會會議，根據去年的經驗，制定了就職典禮的方案如下：

方案 1：傳統實體就職典禮及加插網上直播；

方案 2：傳統實體就職典禮，取消頒發支部獎勵及加插網上直播；

方案 3：取消所有實體的活動，改為網上的就職典禮，利用 Zoom 及 YouTube 頻道在網上平台進行。

經過一番討論後，大家一致同意採納方案 1 來籌辦傳統實體就職典禮，相關工作小組及活動細節也於會上落實，各項準備工作也立即開展了。

經歷 2 個多月共進行了 4 次籌備會議，就職典禮的籌備進度還算順利，但可惜好境不常，2022 年 1 月初突然爆發了第五波疫情，情況急速惡化，原定於 1 月 23 日舉行的就職典禮也隨即延期。

籌備工作又要再次出發，籌備委員會再召開了 4 次會議，會議中考慮了不同可行的籌辦方案，包括預先錄製所有就職禮片段，並利用 Zoom 及 YouTube 頻道在網上平台播放。

最終，籌備委員會敲定於 2022 年 3 月 20 日以方案 3 舉辦。整個就職典禮的籌備工作，共召開了 8 次會議及 3 次網上直播綵排，目的是為了應對不同的防疫政策，如童軍銘言，作好一切「準備」。

網上就職禮當天，喜獲區主席鄭君任先生借出專業器材，區職員通力合作，區務委員及本區領袖踴躍參與，活動才得以順利舉行。在此感謝地域總監譚國權先生擔任主禮人，區會長伍海山先生及區主席鄭君任先生撥冗於網上一同參與。譚總監致辭中提及的「創新」，讓我在活動中也能得到體驗，是次典禮的升旗短片，使用了新穎的短片合成軟件來製作，令大家耳目一新。



感謝整個籌備委員會各委員及區職員的支持，雖然活動仍有改進的地方，但透過是次籌備活動的經驗，提升了各區幹部的溝通和合作性，希望整個團隊一起努力，繼續協助區務的發展。

今年是九龍城區成立 60 周年，期望香港的疫情很快受到控制，大家的生活可以回復正常，熱切期待一起參加一連串慶祝成立 60 周年的活動。



香港童軍 110 周年紀念慶祝活動 旺角區童心童樂大比拼暨童愛家庭嘉年華

文：旺角區區領袖 蔡芷晴

「旺角區童心童樂大比拼」暨「童愛家庭」嘉年華已在 2022 年 1 月 2 日（星期日）順利舉行，有賴各協作單位及參加者的鼎力支持。

大比拼開幕儀式以「拍手共融」方式揭開序幕，每位參加者在橫額上打上不同顏色及不同大小的手印，象徵友誼第一及共融精神。是次比賽分組不分旅團及年齡，由童軍成員及家長一同參與，帶出和諧共融的信息。



緊接著的嘉年華會以「可持續發展目標」作為主題，宣揚家庭核心價值。本區邀請了不少協作機構參與，包括：香港唐氏綜合症協會和香港導盲犬服務中心等，活動不但有趣，亦藉此增進了家庭成員間的「愛與關懷」、「責任與尊重」及「溝通與和諧」。

當日參與的童軍成員、幼稚園及中、小學生、家長及嘉賓等，人數超過 1,000 人，參與旅團超過 20 個。由副香港總監（常務）黎偉生先生擔任開幕典禮的主禮人、地域總監譚國權先生、副地域總監（常務）黃冠生先生、副地域總監（公共關係與行政）梁婉冰女士、各區區總監及幹部成員等撥冗出席，而旺角區會長陳繼良先生在典禮致辭中，除感謝各協作單位外，更感謝總會、地域及各友區的支持和鼓勵，令青少年及家長在富吸引力及歡愉氣氛下，享受一個愉快的新年假期。

疫情下舉辦活動實在並不簡單，幸得各方面的配合，遵守防疫措施，保持社交距離，使參加者能歡愉地度過有意義的假日。祝願大家身體健康，一同齊心對抗疫情，冀望在不久將來疫情結束，回復正常生活。





疫下童軍

文：深水埗東區副區總監（訓練）張秀珍

2019 冠狀病毒病 / 新冠肺炎病毒 / COVID-19 等非常熟識的名字，它的出現成為我們生活的部份，使我們的生活起了很大很大的變化，最明顯是要日常生活戴口罩及保持社交距離，此外集會、活動及訓練班均受到嚴重影響，兩年以來眾多大型活動需要延期或取消。

非常感恩的是去年 10 月能順利完成我區的大型活動「香港童軍 110 周年深水埗東區 30 周年活動開幕禮童享家庭樂日營」，見證這活動由零開始的過程，期中被荊斬棘地進行，最後能順利完成，除了是核心工作團隊的辛勞結果外，幸運的元素都不可以缺少，因為這是一個有八百多人參與的活動。

另外有感恩是因為我的堅持幫助了三名童軍在 2021 年聖誕節期間完成總領袖獎章歷險項目中「30 公里徒步郊野旅程」，讓我更深切體會到童軍的銘言「準備」的重要性。我們絕對不能錯過任何一個掌握的機會，希望他們三人今年能夠順利在 8 月底完成總領袖獎章。

此外，「海上歷奇活動 - 乘風航」讓我體驗舉辦一個活動要前後經歷 3 年時間。因為疫情影響曾經 3 次延期，由原定航期 2020 年 8 月舉行延至 2022 年 8 月，仍未知能否順利啟航，簡直是一個折騰，每次均在準備好通告、收齊參加者情況下被迫改期，是何等無奈。

疫情第五波使我感慨良多，身邊有不少親友及同事確診，每天公告的確診個案及死亡人數都非常嚇人，加上政府的防疫措施嚴厲推行，經歷了接近 3 個月的恐懼生活，辛苦抗爭，終於有些好轉，DSE 的莘莘學子終於可以如期應試，學生可以回校上課，童軍活動亦可以在 5 月初回復實體集會了。

疫情影響下成員人數大幅度的下滑，至今保留成員計劃雪上加霜，大部份學校旅團未能進行實體集會，成員流失嚴重，差不多要由零開始。幸好有一部份公開旅團在此期間進行網上集會，好不容易才能繼續維繫。冀望現在開始可以漸漸回復正常，重新起步，各支部的童軍成員可以盡量利用今年特別安排的暑假，順利完成支部最高獎勵。另外在可見將來，能夠招募到新的成員以填補回疫情期間的流失，本區亦以此作為重點工作，以協助旅團推動保留原來的成員及拓展招募成員。

最後，希望年底能夠親身經歷「一世童軍」110 大露營。





「童」DSE 考生打氣

文：油尖區區總監 黎大恩

2022年4月9和10日，油尖區派出超過180人次的童軍領袖，協助「首席快樂官協會」舉行的「DSE考生 + 快樂能量」活動。是次活動透過80間學校或分發點派發3萬份防疫包及「DSE考生打氣貼紙」予應屆DSE考生，期望各考生在不穩定的疫情氣氛下，輕鬆面對DSE的壓力及挑戰。在嚴峻的疫情影響下，由籌備物資、場地安排及義工招募，以至在物流運輸上都令策劃過程充滿挑戰。在了解活動理念後，與香港童軍服務青少年的理念相同，並得到總會及本地域傾力支持下，在短短的7天內，完成各項籌備工作。活動當天，香港特區政府前教育局局長、首席快樂官協會榮譽顧問主席吳克儉先生親臨香港童軍中心胡應湘宴會廳主持啟動儀式。吳主席致辭時表示，高考對於香港青年人是其中一項重要歷程，希望他們能感受到香港企業及社會團體給予的關愛。另一方面，油尖區會長魏麗霞女士亦以聖佐治屠龍的故事，勉勵出席服務的童軍領袖，必須時刻裝備自己並保持身心健康，在有需要時扶助弱勢，貢獻社會。



九龍地域發放訊息專區

為提升地域資訊效率，已特設「九龍地域發放訊息專區」，主要用途如下：

1. 每月通告
2. 特別通知
3. 緊急通知（如地域大型活動遇惡劣天氣之宣布）

訊息發放專區將以智能手機應用程式 WhatsApp 廣播功能運作，並歡迎各界人士訂閱，訂閱者不需記名而各訂閱者相互間不會得知其他訂閱者的電話號碼。如欲訂閱訊息專區，請完成以下程序：

1. 於裝有 WhatsApp 應用程式的智能手機新增 9540 8470 為聯絡人；
2. 以 WhatsApp 發放任何**非空白**訊息（如：Hi）予 9540 8470；
3. 你將被加入「九龍地域發放訊息專區」，並會不定期收到地域資訊。

備註：

1. 「九龍地域發放訊息專區」只用作單向資訊發放，**並非熱線電話**；
2. 登記「九龍地域發放訊息專區」服務後，即表示同意接收由 9540 8470 發送的地域資訊；
3. 登記後如不欲繼續使用「九龍地域發放訊息專區」服務，請以登記電話 WhatsApp 發送「取消訂閱」予 9540 8470，九龍地域將於收到訊息後刪除有關登記，相關電話號碼日後將不會再收到由 9540 8470 發出之有關訊息廣播。



WhatsApp

詳情請參閱地域特別通告第 01/20 號。

香港童軍總會九龍地域

會長：伍燕梅	雙月刊編輯組
主席：黃俊雄	主 席：湯蕊瑗
總監：譚國權	監 督：梁婉冰
公共關係委員會主席 湯蕊瑗	總編輯：林偉文
贊助人 伍燕梅 黃俊雄	副總編輯：劉斯琪 郭家暉 黃兆芬
	助理編輯：張秀英

出版：香港童軍總會九龍地域公共關係部

投稿電郵：offf@krscout.org

投稿電話：2957 6482

地址：九龍柯士甸道童軍徑香港童軍中心9樓926室

電話：2957 6488

郵：enquiry@krscout.org

網址：<https://www.krscout.org>

Facebook 專頁：<http://www.facebook.com/scout.kr>

徵稿

- 本刊物公開歡迎各級童軍成員提供圖文佳作。
- 投稿者請附真實姓名、單位、職銜及聯絡電話。
- 來稿請以 400 字為限，並附上最少 3 張相片，格式為 jpg。
- 每期之截稿日期為雙數月之月底。
- 特此聲明，凡在活動安排及/或獲取的文稿、相片、錄像、聲軌之全部或其部分屬香港童軍總會九龍地域所有，並保留其刊登、出版、廣播、轉載、刪剪、修改、展覽或作宣傳用途而不另行通知及付酬；文章及/或文章及相片被刊登後，本地域即有權透過本地及海外媒體（包括網頁）轉載被刊登的文章及/或相片。如有異議，請先表明。

